

Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:

3 hasábos petütsor egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél
7 kr., Bélyegdíj
30 kr.

Nyilttér petütsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket
csak ismert kezekről fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Megyei vasútügyünk.

Tekintetes szerkesztő úr!

Becsés lapjában a megyei vasut ügy oly szakavatottsággal, odaadó buzgósággal tárgyalatott, hogy annak folytán reményleni merem, miszerint ugyanazon ügyre általánosságban, különösen pedig a Szent-Iván-esáktornyai tervezett vonalra vonatkozó észrevételeimnek becsés lapjában helyt adni sziveskedik.

A ki nem halad, elmarad, pedig — kivált a jelenlegi súlyos és különösen a szegény földművelőre válságos körülmények között a hátramaradás — akár szellemi, akár anyagi téren — végromlásra vezethet; — minden esetre csak fokozott áldozatokkal pótolhatjuk azt, mit a maga idejében elhanyagoltunk. —

Megyénk viszonyait tekintve, kénytelenítettünk bevallani, hogy a vasuti közlekedés áldásait csak nem teljesen nélkülözzük. A Buda-pragerhofti vonalon a Keszthely-szent-györgyi állomás Somogyban, a esáktornyai az ország szélén van. — A Bécs-kanizsai vonal megyénket a legszűkebb részén szeli keresztül, s a kanizsai végállomás Somogy megyével érintkezik. — A közben eső szt.-iváni, szt.-mihályi állomások birnak legtöbb jelentőséggel, s éppen e két állomásnak gabona, bor, fa és állat-szállítási forgalma mutatja, mily roppant szükség, valóságos életkérdés megyénk nézve egy ok szerűen összeállított vasuti hálózatnak létesítése. Kiténik ez azon mozgalmából, mely e részben évtized előtt megindult, éppen a most felújított Szt.-Iván-esáktornyai tervezetre, a Boba-János-ház-szt.-iváni, — a Jánosház-sümegei, esetleg tapolezai — vagy k.szhelyi kinyújtással, — a Keszthely-szt.-györgyi, — Csáktornya-körmendii, — Lendva-regedei — s még több vonalakkal, mely mozgalmak félre ismerhetlenül tanúsítják, miszerint minden egyes vidék mélyen érzi és színi elhagyatottságát, a világ forgalomtól távol esését. —

Merítsünk okulást azon szomorú tapasztala-

lásból, miszerint ily élénk és sok oldalú mozgalom dacára is vasuti vonalak létesítésében mind eddig semmi eredményre nem juthattunk. Az eredménytelenség okát kutatva, be kell látnunk, hogy azt a szétágazó, vagy legalább is nem kombinált, egymást kölcsönösen nem támogató, s nem a megyei általános közérdek figyelembe tartása mellett készült tervezetek okozták. Mindegyik tervezet saját érdekkörére szorított, azért a megyei közönség általános érdekeltségét, pártolását ki nem nyerhette. —

Ezen állapotot tovább tünni öngyilkosság. Nem látjuk-e, hogy a Balaton mellék roppant bor termését még most is csak azon módon szállítja a piacra, mint ez előtt egy századdal; pedig a Balaton melléki bornak förendeltetése, legjobb piaca Steyer ország, hol a Balaton melléki tulságos cukor tartalmu must a Steyer sovány mustnak javítására nélkülözhetlen. — De az odáig szállítás költségei oly nagyok, hogy a miatt a kivitel lehetetlen, vagy csak igen lenyomott bor-ár mellett történik.

Göcsejben százezer haldakra terjedő rengeteg erdősegek vannak, de az utépítési anyag teljes hiányában az utak oly rozsak, hogy kora ősztől késő tavaszig onnét a szállítás lehetetlen. Az értékes műszaki, épület, és tüzfűnek annyi értéke sincs, hogy ellopásá méltassák. Korát túlt élt fa roppant mennyiségben fekszik és rothad az erdőben, s az illető birtokosok hogy megállapított üzem-tervi köteleességüknek a vágások kitisztogatásában elégséget tehessenek, kénytelenek drága napszám fizetés mellett a fát összehordatni, az erdőben elégetni, mert azt még ingyen sem fogadják el a lakosság. S midőn Göcsejben — a megye székvárosától 2-3 óra távolságban a fa ennyire értéktelen, a székvárosban egy öl tüzfű ára rendszeren 12 ft., de ez is csak a legközelebb fekvő községekből kapható, mert a távolabbiakból a szállítási díj is többbe kerülne.

Ennek következtése, hogy Göcsej vidéke pusztul, évről-évre néptelenedik, községek szün-

tek meg létezni, adóvégrehajtások tömegesen történnek az ingatlanokra, mind ezek folytán a birtok annyira értéktelenedik, hogy gyakran a vételár nem fedezi a több évekről felszaporodott adótartozást. —

De a köznyomor fölötti meghatottság túlrágadott a vasutak szükségességének bizonyítgatásában, holott az élet mutatja, miszerint a megyében nincs vidék, nincs számba vehető ember, ki a vasutak előnyét be nem látná, azok hiányának hátrányát sajnosan nem érezné, a létesítésre tőle telhető áldozatot meghozni hajlandó nem volna.

Csoportosuljon tehát a megyének minden egyes birtokosa, hozza meg készséggel a megyebizottsági gyűlés által kiszabott áldozatot, teremtse egy vasutépítési alapot, tartsa is fenn azt évenkénti m.rsekelt pótfizetésekkel, mert csak így lehetséges a megyei földbirtokosokra kívánatos vasuti vonalakat egymás után kiépíteni, mi ha nem történik, nem csak az évi jövedelmek esőkkenésével, de a földbirtok általános elértéktelenedésével fog bünhődni a birtokosság és méltán, mert pusztulásait saját indolentiája okozza. —

De van még egy és pedig igen közel fekvő indoka annak, hogy megyénk érdekében álló vasutak kiépítéséhez minden kitéhető áldozatot meghozzunk. És ez azon roppant teher, melyet megyei és községi utaink kiépítésére, fenntartására évenként viselni kénytelenítettünk s melyek még sem elégségesek arra, hogy az esős őszi idő bekövetkeztével megyei utaink nagyobb része járhatatlanná ne váljék. —

A jelenlegi viszonyok és körülmények között nem is lehet másképp, mert a körülbelül 50,000 forintnyi utépítészeti alapunkat 1200 és néhány lúdnak fenntartása, nagy részben évenkénti újraépítések, legalább is 50 mértföldnyi megyei utnak tatarozása terheli. — Teljes lehetetlenség tehát, hogy azon aránylag csekély összeggel még a legszükségesebbet is létesíteni lehessen, különösen ha figyelembe vesszük,

„Zalamegye“ tárcája.

A szép révészlegény.

(Folyt. és vége.)

II.

Néhány hónap mult el Révész Pista találkozásá után. A bánatos legény megtartotta szavát; abba a hajlékba, ahonnan egyszer kitért, nem lépett többé.

Elmult a nyár. Beköszöntött az ős lassú, esendes enyészete. Híre kelt már Tihanyban is, Szántódon is, hogy milyen nagy szerencse érte az öreg Rózsa halász egyetlen leányát. Hálát adhat érte a jó Istennek; mert ez bizony nem mindennapi dolog, hogy aféle módos legény, mint a szántódi bíró fia, aki egyetlen gyerek és az apja mindennap hat ökörfel jár ki a portájáról: olyan szegény lányra vesse a szemét, mint Rózsa Rózsika.

Hejh milyen heted-hét országra szóló lakodalom lesz! A szántódi módos legények, akik Vig Mihály bíró uram Gábor fiával jó lábba állottak, már előre nagyokat gondoltak arra a lakodalomra, ami Szántódon lesz. Mert azt már mindenki tudta, hogy ott Tihanyban, a szegény Rózsa halász egyszerű kunyhójában csak nem fogják megtartani a lakodalmat. Hogy illenék az a gazdag szántódi bíró fiához!

Majd a tihanyi templomban szépen hűséget esküsznek egymásnak; aztán a java, az igazi dinom-dánom, ami már nem a szerető szíveknek, hanem a világnak van szánva, az Szántódon lesz, a bíró érdemes hajlékában. Tudta ezt szegény Révész Pista is.

Annak a vasárnapnak reggelén, mikorra az esküvő kitérte volt, — a sírból kelteknél halaványabban ment ki a komphoz. Hanyagul dőlt a komp oldalához; bele-revedt két bánatos szeme a Balaton hullámaiba. Azt sem tudta: mi történik körülötte.

A révész-gazda oda ment hozzá; rátette kezét a bánatos legény vállára.

— Pista! mi bajod?
— Nincs én-nekem semmi bajom gazd' uram, csak elgondolkoztam a szegény legény sorsán.

— Hejh Pista fiam! nagy sor az, ami a te szívedben fekszik. Hiába tagadod; ott van a képeden.
— Sokszor esal az gazd'-uram, amit emberi képen lát az ember.

— Igazad lehet, édes fiam; de a te képed még sohasem esalt meg engem. Ne vedd hát zokon, ha azt mondom: hagyd ide a kompot; menj el akárhova. Nem a te jó szívednek való az, amit ma itten látnál. . . El végzem dolgodat csak menj; keres nyugodalmat.

— Jól van gazd'-uram, hát majd keresek nyugodalmat. Isten áldja meg!

Igy vált meg gazdájától Révész Pista és ment egyenesen, föl a tihanyi templom felé. Az öreg révész-gazda elköszült szemekkel nézett utána; nehéz sohaj tört fel szívéből, mikor elgondolta, hogy milyen lehet az a nyugodalom, amit ez a szegény megtépett szívű legény akar keresni!

Révész Pista pedig ment, mint valami alva-járó, egyenesen a tihanyi szentegyházba. Már azt csak megnézi, meghallgatja, hogy miképpen beszél az, aki magának a jó Istennek hazudik, szentől szembe, a szent oltár előtt.

Meghúzódott szép csendesen az oltár melletti oszlopok egyikénél. Ott számlálgatta magában, hogy mikor ment át a komp a szántódi partra, mikor jó vissza. A szentegyház órája mélabusan verte el a reggeli kilencz órát. Most már itt lehetnek.

Néhány pillanat múlva a nászmenet csakugyan bevonult a templomba. Fényes volt, mint ahogy a módosoknál szokás.

Abban a fényben, pompában csak két sötét pont volt az oltár közelében. Egyik a menyasszony, sápadt arcával, elborult homlokával; a másik a dult arcú legény: Révész Pista. Azt kíváncsi szemmel nézte mindenki; ezt nem látta senki.

A sekrestyéből kilépett a pap; kezdetét vette az esküvő.

Hogy fog hát beszélni a jó Istennek a szegény eleven-holt, sápadt lány, akinek vagy pokolra taszító hamissággal kell esküdni, vagy némán, szótlannul összeroskadnia?!

A pap odalépett az oltár előtt álló párhoz. Először a legénynek mondotta el azokat a formális feleleteket, amiket száz eset közül legalább is hetvenben csak elmondanak anélkül, hogy annak nagy jelentőségére gondolnának.

Vig Gábor, a vőlegény, hangosan, bátran elmondta a feleleteket, mint aki érzi, hogy igazat mond.

Mikor a sápadt menyasszonyra került a sor, alig látszott azon valami jele az életnek; olyan volt, mint egy álltában megmerevült szép halott. Merőn nézett maga elé; meglátszott rajta, hogy lelke, tudata teljesen meg van kuszálva s arról, ami vele történik, úgy szólván tudomása sincsen.

Egyik násznagy oda állott egészen melléje és fülébe sugta a feleleteket, oda-oda szólva neki: „No mond Rózsika!”

A szegény leány meg csak mondta gépiesen; nem tudott ő abból egy árva szót se. Nem vehette azt esküvésnek a jó Isten; azért nem is rohanta annak a szegény áldozatnak üdvössége rovására.

Már vége volt az esketési szertartásnak; a menyasszony csak állott mozdulatlanul. Meg kellett szólítani, hogy induljon. Ekkor fölvetette réveteg szemeit. Pista abban a pillanatban lépett el az oszlop mögől s a két szerető lélek tekintete találkozott.

Rózsika erős sikoltással tett egy lépést Pista felé s azután eszméletlenül hullt az oltár lépcsőire.

A násznép közül senki sem tudta ennek okát; mert az oszlop mögől kilépő legényt nem látta senki.

Révész Pista dult areczal hagyta el a templomot s ment egyenesen a révpartra. Mire a komphoz ért, arcán úgy szólván semmi nyoma sem volt a lelki viharának.

hogy a megyét északról délnek általszélő Zala-völgytől nyugotnak egész a Pozsony-varasdi államutig terjedő részében sem kő, sem kavics keresve sem található, s azért az ut építéséhez szükséges követ, kavicsot legtávolabb vidékről közmunka-fuvarral, vagy vasuton kénytelenítünk szállítani. — A mint pedig a vasutépítést megkezdjük, az által feleslegessé válik több ut-részletnek kiépítése, az építészeti anyag szállítása gyorsabban, olcsóbban történhetik; apadnak az építési terheink, utaink javulnak, s a fuvaros ügy, mint a termelő annak áldásait élvezendi.

Már e tekintetből is indokolt azon tervezet, mely a megye hosszában, a szerencsétlen Göcsej vidéken keresztül szándékozik a megyei vasutak kiépítését megkezdenni. — Indokolt ez nemcsak azért, mert azon terjedelmes vidék a közlekedési utak teljes hiánya miatt az év nagyobb részén által a világtól elzárva van; fáját, idejét, munkáját értékesíteni nem bírja; habár legközelebbi szomszédságában faszükség mutatkozik; de indokolt legfőképp azért, mert ott az utépítési anyagra is legnagyobb szükség van, a vasut kiépítése esetében a göcseji szarfelett költséges utvonalak kiépítése nagyrésztben meg is szűnik. Ezen vasuti vonal a megye fele részének hosszában futván, megszünteti azon régen érzett hiányt, hogy míg a megyét északról délnek két rendbeli közlekedési ut hasítja, a megye hosszában éppen semmi közlekedés sincs.

Ezen vonalnak kiépítése azonnal maga után vonná a Boba-Jánosházáról kiinduló és Sümeg-Szt.-Gróth-Türje-Zalabér vidékének érintésével Szt.-Ivánig vezetendő vasuti vonalnak létesítését, melynek érdek körébe esik Vas megyének egész kemenesaljai vidéke, mely bizonyosan tőle telhetőleg áldozni is fog. — Az pedig előre látható, hogy a sümegi állomástól Tapolezáig, esetleg B.-Füredig egy szárnyvonal kiépítése elmaradhatatlan leendő. —

Tekintsünk el tehát a helyi érdekek pillanatnyi kielégítettségétől; emelkedjünk a megye általános érdekeinek színvonalára, támogassuk a javunkra törekvő társulatot teljes mérvben, hogy a megyei vasuti hálózat megkezdéseképpen vett Szent-Iván-esáktornyai vonal kiépülhessen, mely ha az alkalommal nem létesül, mondjunk le azon reményről, hogy az valaha kiépüljön és győzdjék meg mindenki arról is, míg ezen vonal ki nem épül, addig a megye bármely részében vasutat reményleni sem lehet, mert ezen vonalra nézve az általános megyei érdeken felül az állami és hadászati szempont is döntő befolyással van. —

Hozzuk meg tehát a tőlünk kívánt áldozatot még azon sajnos esetben is, ha hogy a most szóban forgó vonal azonnal nem létesülhetne s a megyehatósági bizottság tartsa fenn végzését, foganatosítsa, sőt évenkénti pótfizetésekkel növelje, hogy valahára azon helyzetbe jussunk, miszerint e téren is tehessünk valamit a megye érdekében. — I.

A révészgazdának elált szeme, szája, hogy kicsérték-e az ő bánatos Pistáját? vagy hát csakugyan megtalálta azt a nyugodalmat, amit keresni igért? Oda is szolt a legényhez jó kedvvel:

— Na szógám, te hát csakugyan fránya gyerek vagy. Egyik pillanatban haragos felhő a képed, a másikban meg mosolygó hajnal. Már ne vedd rossz néven, ha megkérdem: hol vetted azt az erős orvosságot, amittől olyan csodás gyorsasággal meggyógyult a szived.

— A templomban gazd'uram.

— Honnan jött? Ki adta?

— Hát csak onnan jött az gazd'uram, hogy látam szegény Rózsikám esküvésit. Azért mondom, hogy látam, mert hallani bizony nem hallottam én abból egy árva hangot se; de még az eskető papnak is fázniék a nyelve, ha azt mondaná, hogy értett belőle valamit. A lelkem üdvösségére mondom, hogy az a szegény kárhozatra vert jó lélek se tud abból egy hangot se, amit ott az Isten oltára előtt a nyelvére erőszakoltak. Nincs olyan Atya-Uristen gazd'uram, aki azt kenetes eskü gyanánt fogadta volna. Nem is volt az, esküszöm a jó-ságos Istenemre! Hejh iszen ha az lett volna, talán...

— Na szógám! Mért hallgattál el? Olyan forma hangon szóltál, mintha akkor talán jobb lett volna.

— Hát iszen bizony jobb is lett volna!

— Ugyan miért?

— Mert akkor én elvesztem volna bánatomban; Rózsikám meg élhetett volna a szántódi bíró fiával. Az esküvése azt jelentette volna, hogy engem elfeledett; azt meg szereti; hát lett volna vele boldog.

— Hátha hamisan esküdtött volna?!

— Rózsikám! Hamisan?! Nincs olyan földi hatalom, amért azt az én Rózsikám megtette volna! Ha esküdtött volna, akkor igazán, a szíve szerint tette volna. De nem tette!

— És ez jól esett a te szivednek; megvigasztalt.

— Meg engem, gazd'uram, de nagyon. Most már esküszöm az élő Istenre, hogy az én drága Rózsikám nem lesz a szántódi bíró fiáé soha!

Az öreg révész-gazda túrkésző szemet vetett a le-

A zala-egerszegi tanítói járáskör őszi közgyűlése

A zala-egerszegi tanítói járáskör őszi közgyűlést Udvardy Vince járásköri elnök elnöklété alatt f. hó 17-én tartotta Csácsón. A közgyűlésen jelen volt dr. Wekerle László kir. s. tanfelügyelő, Balaton József esperes-plebános, Garath György csás. Noszlopy Gyula szent-iváni, Simon István egervári plebánosok, Szedmak László egerszegi segédlelkész — mint a járáskör pártoló tagjai s a rendes tagok majd teljes számmal.

Vidóczy Ferenc csás. tanító gyakorlati előadásával kezdődött a gyűlés, az osztatlan hat osztályú népiskola kezelési módját mutatta be gyakorlatilag. Fél órai tanításban 1,5 óráig az első osztályllyal foglalkozott a beszéd- és értelem gyakorlatból, 1,5 óráig a III-ik osztályllyal a földrajz köréből, míg a többi osztályok csendes foglalkozással töltötték el az időt. A sikerült előadást jegyzőkönyvileg fejezte ki a közgyűlés elismerését. A szakértőt meglepte ez iskolában a növények közt tapasztalt példás rend és kitűnő fegyelem.

Udvardy Vince járásköri elnök megnyitó beszédében meleg hangon üdvözölte a járáskör tagjait, úgy a vendégeket. Köszönetet mondott a kör tagjainak, akik három évi elnöki működése alatt őt hathatós támogatásban részesítették. A tagok ügybuzgó működésének és egyetértésének köszönhető, hogy járáskörünk maga részére oly jó nevet vívott ki.

Az éljenzéssel fogadott elnöki beszéd után a napi rend előtt szót kér dr. Wekerle László s. tanfelügyelő, örömet fejezve ki, hogy mai nap először nyílik alkalma a járáskör tagjait személyesen megismerhetni és üdvözölhetni. Annival inkább örövend ennek, mert azon tagokat üdvözölheti, akik nemcsak az egyetemi ügy, hanem a tanügy iránt is meleg érdeklődéssel viseltetnek. Szavait lelkes éljenzés kísérte.

Udvardy Vince járásköri elnök felolvasta a járáskör három éves működését felölő, kiváló gondnal egybeállított s a járáskör minden egyes viszonyaira kiterjedő elnöki jelentését, melyből örömmel győződhetünk meg arról, hogy a járáskör minden kétséget kizárólag azon helyet foglalja el a tantestület járásköréi között, amely hely akár tagjainak számát, akár azok értelmiségét tekintve a járáskört joggal megilleti.

Pavlovich György zala-egerszegi népiskolai igazgató indítványozta, hogy a járáskör tevékeny elnökének, úgy a buzgó tisztikarnak három évi önzetlen fáradozásáért köszönet szavaztassék s boldogult Weisz Joel arany-éremmel keresztes nyug. igazgató emléke jegyzőkönyvileg megörökíttessék. A tett indítvány általános helyeslés közt egyhangúlag elfogadott.

Tikk László olai tanító gyakorlati előadást tartott a házi ipar köréből. Előadó ismertette a házi ipar köréből az egyes osztályokban mely munkák vendők elő. Gyakorlatilag — a járásköri tagok élénk érdeklődése mellett — bemutatta a babmunkát, sziaésmunkát, szalmatorást, spicimunkát. Az érdekes előadásért a kör köszönetét fejezte ki.

Mendly Károly zala-egerszegi polgári isk. tanár a fairsmeret köréből a botfai közgyűlésen megkezdett szak-értekezését fejezte be, melyért a közgyűlés elismerését nyilatkoztatta.

Tárgyaltattott a vallás- és közoktatásügyi miniszternek a phylloxera ügyben kiadott magas rendelete. A közgyűlés megkeresi a közigazgatási bizottságot, szíveskedjék a magas miniszteriumnál kieszközölni, hogy a községi falkolák az alapítványi uradalmak szőlőiskoláiból a phylloxerának ellenálló amerikai szőlőveszteszékkel ellátassanak.

Ezzel kapcsolatban a járáskör megkeresi a megyei tantestületi központot, hogy tegyen lépést a közigazgatási bizottságnál annak kieszközölésére, hogy a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterium a borászati vándortanárt megénkbe küldvén, ez a já-

gényre, hogy az esze ment-e el vagy belőle akar-e boldogot csinálni? De látta, hogy az, amit mondott, lelkéből igazán mondogta.

— Hallod-e szógám, én nem jót olvasok a te szemidből. Nem jót főzesz agyadban.

— Már ugyan mit főznék gazd'uram. Mulatni akarok. Meg akarom mutatni a násznépnek szemtől szembe, hogy Révész Pista nem olyan legény, aki pityeregni tudna, mikor valaki a jó Isten akaratára ellenére el akarja vinni igaz szeretőjét. Tűtettek valamennyin a vigásába; itt a komp tetején keresztültánczolom a Balaton.

— Ez már oko beszéd, Pista fiam. Nincs is annak helyes esze, aki egy kis bú-bajért neki megy a Balatonnak, hogy az koporsója legyen... Hallod? Már jönnek. A cigány ugyancsak rikatja ám a hegedűjét, No Pista, ma megmutasd: ki a legény a talpán!

A násznép zeneszóval ért a komphoz és vigan szállt fel arra.

A révész-gazda elindította a kompot. Csendesen uszott az a hullámtalan tó sima tükre, mint a nyugodt lelken átrónuló csendes gondolat.

Révész Pistának szertelen volt a kedve. Ajkáról csak úgy szikrázott a sok tréfás gondolat.

Mikor a komp körül-belül a tó közepén haladt, oda ment a cigány-prímáshoz; valamit sugott a fülebe; valamit meg nyomott a markába, mire annak mellázó képén valami mosolyféle derengett végig; egyet csipetett a szemével s az egész banda elkezdte azt a zsongó-bongó, zürzavaros egyveleget, ami a különböző hangszerek hangolásából származik s aminek minden rendszertelensége, minden melódia nélkülisége mellett is valami különös, megmagyarázhatlan andalító hatása van a lélekre, mintha valamennyi szakgatott hang egy-egy édes-bús remissencia volna az elmúlt, a félig elfeledett időkéből.

Míg ezek a hangok elrezegettek a tó csendes tükre felett, Pista kigyult képpel lépett oda a halotthalvány menyasszóayhoz; valamit susogott neki, mitől annak eleinte kigyult az arca; azután meg még sápadtabb lett.

rások székhelyein a járáskörök tanítói részére az ok-szerű szőlészeti- és borászathól gyakorlati előadást tartson.

A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a járásköri segélyegylet vagyona áll: 813 fnt 27 kr. kint levő követelésből, 180 fnt 34 kr. készpénzből és 23 fnt 99 kr. tagsági követelésekből, összesen 1017 fnt 60 krból, mely jelentés örömdetesen vétetett tudomásul.

Felolvastattott és tudomásul vétetett az Eötvös alap és orsz. tanítói árvaház alap bizottságának jelentése s a bizottságnak tevékeny működéséért jegyzőkönyvileg köszönetet szavaztak.

A közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette a választmány amaz intézkedését, hogy az elnök akadályoztatása esetén — sürgős ügyekben — a járásköri jegyző elnöklété alatt is szavazhat kölesönt a választmány.

A közgyűlési segélyalaphól egy járásköri özvegy tanítónő részére 5 fnt segély kiutaltatott.

Elnök értésére adja a közgyűlésnek, hogy a Szőlő- és Zalamégye címmel földrajz készítésével — Egerszegtől véve kiindulási ponttal — a járáskörben egyesek foglalkoznak, miért is a járáskör tagjait komoly versenyre hívja fel. A földrajz a jövő évi tavaszi közgyűlésre be lesz terjesztve.

A tisztújítás következőleg ejtetett meg: Kiss Dénes elnök, Vidóczy Ferenc alelnök, Stern Miksa pénztárnok, Nasinszky József jegyző, Tikk László másod-jegyző.

A megválasztott tisztikar nevében annak elnöke mond köszönetet a bennük helyezett bizalomért s kéri a tagok buzgó támogatását.

A jövő évi tavaszi közgyűlés helyéül Csátár jelöltet ki s megállapítván a közgyűlés tárgysorozata, az ülés 1,2 órákor befejeztetett.

Rögtönítelő biraskodás Zala-Egerszegen.

A zala-egerszegi rögtönítelő bíróság f. hó 16-án délelőtt 8 órakor ült egybe, hogy ítéljen Balatincz Felső József ságori lakos rablási bünygyében, aki Bors József egervári lakost, kivel együtt jött Egerszegre, f. hó 9-én d. e. 9—10 óra között az egerszegi határban, a Nekeresdi majortól mintegy 600 lépésnyire hátulról orozva leütötte s miután teljesen ártalmatlanná tette, pénzt elrabolta.

A rögtönítelő bíróság következőleg alakult: dr. Gyömörey Vince elnök, Mihálovich Károly, Somogy János, Hidró László, Baumgarten József, Nagy Géza bírák. Közvádó: Besseney György kir. ügyész. Jegyzők: Nádasdy Aladár, dr. Fritz József.

Elnök az ülést megnyitván, előadja, hogy a m. kir. belügyminiszterium egyetértőleg az igazságügyminiszterrel, f. 1887. évi október 3-án 63481 sz. a kelt rendeletével Zalamégye területén a rablással párosult gyilkosság vagy emberölés elkövetői, rablók és mind-ezek bünyrészei ellen félévi időtartamra a rögtönbíró-sági eljárás foganatba vételét elrendelte. E rendelet alapján f. évi október 5-én a rögtönítelő bíróság megalkítottatott. F. évi november hó 14-én a zala-egerszegi kapitányi hivatal által Balatincz Felső József a rögtönítelő bíróság elé állítatván, a bíróságot mai napra egybehivta.

Felolvastattott a belügyminiszteriumnak a statarium elrendelésére vonatkozó rendelete, valamint a rögtönítelő bírósági eljárásra vonatkozó szabályzat a 7-ik §-tól kezdve. Majd a rögtönítelő bíróság a szabályzat által előírt esküt leteszi, mely után elnök kijelenti, hogy vádolt elmebeli állapotának megvizsgálására dr. Hary István kir. törvényszéki orvost hivta fel.

Ezek után elnök felhívja vádoltat védő ügyvéd megnevezésére. Vádolt dr. Arvay István ügyvédet kéri védőjéül, aki erről értesítettett, de a védői tisztelet nem fogadhatván el, a rögtönítelő bíróság által Boshán Gyula ügyvéd lett hivatalból védő ügyvéddül kinevezve. Elnök ezután a jelen volt tanukat figyelmeztette,

A legény átkarolta a halvány menyasszonyt; kilépett vele a komp közepére; azután erős érces hangon szolt oda a cigányokhoz:

— Na gyerekek! Ennyi jussa talán még maradt Révész Pistának.

Ez tulajdonképpen nem is cigányoknak, hanem a násznépnek volt szánva. Meg is értették az igaz szót, mert nem akadt olyan, aki tiltakozni mert volna akarat ellen.

Hadd töltse kedvét szegény ördög utoljára — gondolták magukban. — Aztán ugyanis veszni indul.

A banda gyönyörű ábrándos lassú tanyart kezdett játszani.

Pista magához ölelte Rózsikát és jární kezdtek azt a mánorba ringató, semmiféle nemzeti tánczhoz nem hasonlítható magyar tánczot, amivel a született, tősgyökeres magyar éppen olyan szépen ki tudja fejezni gondolatait, érzelmeit, mint a költő dalával, a festő esetével s a zenész hangszerével.

Majd egyszerre gyújtó csárdásba csapott át a zene. Pista mindkét karjával átölelte Rózsikát; aztán rágyújtott a szilaj csárdásra. Járták szédületbe ejtő módon, egyre szilajabban, majd örületesen, mintha csak haláltánczot jártak volna ott a hullámok fölött.

A násznép nézte, bámulta őket némán, a tánczó párra tapadt szemekkel.

Egyszerre csak a legény oda tapasztotta ajkát Rózsikáéhoz.

A völgyégy erre hozzájok akart rohanni.

Abban a pillanatban azok szédületes gyorsasággal a komp széléhez perdülve, a hullámokba temetkeztek.

A zene egyszerre elnémult, mint a kettévágott sziv dobogása.

A javeszékélő násznép látta őket még egyszer fölmerülni. Akkor is ölelték egymást s egymáshoz voltak tapadva ajkaik. Azután eltűntek örökre.

Ez a gondolat érett meg annak a dultképű embernek lelkében arra az esetre, ha Rózsika el nem feleli.

Rózsika nem felede el s most együtt álmodnak a Balaton ringó hullámai alatt.

György helybeli plebánost, Kiss Dénes a vendégeket, Balaton József esperes a jelenvolt tanítónőket, Kovács György Balaton esperest, Balassa Benő dr. Wekerle László s. tanfelügyelőt, majd utóbb a járáskör volt elnököt Udvardy Vincét, Stern Miksa Balaton esperest, Bódy József Kiss Dénes új járásköri elnököt, Noszlopy Gyula Udvardy Ignácot éltették. A gazdag lakomat ki-egészítették Garath György plebános és Szedmak Lajos egerszegi segédlelkész urak, a fekete kávéhoz 100 db. szivari bocsátván a vendégek rendelkezésére.

Új helyi érdekű vasút. A közmunka- és közlekedési miniszter Cobn C. és érdektársainak a magyar nyugati vasút Kőrmend állomásából kiindulva Szőcs, Zala-Lövő, Péntekfalva és Csesztreg községek érintésével Rédlés községig csatlakozással a zala-szent-iván-egerszeg esáktornyai vasútvonalhoz kiépítendő helyi érdekű vasútvonalra egy évre előmunkálati engedélyt adott. Ugyanezen bankesport bírja az előmunkálati engedélyt a zala-iván-egerszeg-esáktornyai vasútvonalra is.

A zala-ivánói hatóság a helybeli tüzoltó egylet javára 1887. évi november hó 26-án Gerstmann Lipót vendéglős nagytermében zártkörű Katalin-táncestélyt rendez. Belföldi személyjegy 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Kezdeté este 8 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hirtalpig nyugtáztatnak. Kéretnek a t. hölgyek egyszerűen öltözve megjelenni.

Tanítógyűlés. A zala-egerszegi esp.-kerületi kath. tanítói kör őszi gyűlését f. évi november 29-én Salomvározt az iskolai helyiségben tartja, melyre a kör tagjai és a tanítványok tisztelettel meghívottak. Tártyos: 1) Baumgartner János helybeli tanító gyakorlati tanítása. 2) Elmőki jelentés. 3) Szita Boldizsár sójtőri tanító értekezése: „Hogyan szoktathatja a tanító a gyermekeket tisztaságra?” 4) „Hogyan kezeltessek a a népskolában az írásbeli dolgozatot?” előadja Novák Mihály andráshidai tanító. 5) Pénztárvizsgálás és tagdíjfizetés. 6) Tisztújítás. A gyűlésen meg nem jelenő rendes tagok elmaradásukat a gyűlés után 14 nap alatt igazolják, különben alapszabályok értelmében 1 frtra fogják büntetni! Alsó-Bagod, 1887. nov. 14. Kovács Győző körelnök.

Hirdetmény. Miután a nagym. magy. kir. földmiv. és ipar- és kereskedelmi miniszterium értesítése szerint, még igen gyakran az az eset, hogy az egyes kereskedelmi testületek és magánfelek díjszabási ügyekben kívánt felvilágosítások végett a magy. kir. állam vasutak igazgatóságához fordulnak s kikerülnek az e tekintetben illetékes budapesti, aradi, szabadkai, kolozsvári és zágrábi ügyvezetősegeket, illetve a nagyvárad, eszéki, szegedi, losonci, miskolci, szolnoki és fiúmei forgalmi főnökségeket: felhívjuk az érdekelteket, hogy saját jól felgott érdekükben s ügyeik gyorsabb elintézése céljából alkalom után ezen vasúti hivatalokat keressék meg a megkívántató felvilágosításokért. Sopron, 1887. november 5-én. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hirdetmény. A kereskedelmi muzeum által Budapestben rendezett s a vasúti szükségleteket felölő időszerű kiállítás katalógusa 608 lapnyi terjedelemben megjelent s 50 kr-ért bárki által megszerezhető. Tekintettel azon műlőkre rugó összegekre, melyek évenként a vasúti szükségletek beszerzésére fordítatnak és tekintettel a közmunka és közlekedési magy. kir. miniszter ú. nagyméltósága azon szigorúan alkalmazott rendeltére, mely szerint az egyes közlekedési vállalatok csupán oly cikkeknek a külföldön való vásárlására és megrendelésére jogosítvák, melyek ez idő szelint hazánkban még nem készülnek; úgy hisszük, hogy kamarakerületünk iparosai és gyárosai örömmel fogják megragadni az ezen katalógusban foglalt adatok alapján az alkalmat, hogy a szállítási tárgyalásokban minél számosabban részt vegyenek, miért is ismételten felhívjuk figyelmüket ezen katalógus megjelentére. Sopron, 1887. november 9-én. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Üngyilkosság. Papp Ferenc zala-egerszegi kalapos mester, aki f. hó 14-én hozta meg nejét Kanizsáról, három nap mulva vagyis f. hó 17-én este 7 óra tájban egy hat lövetű pisztolylyal magát agyonkítte. Az nap többször ment első nejeinek szüleikhez, kiknél kis fia van, el is akarta onnan haza vinni, kétségkívül azon szándokkal, hogy előbb gyermekét, azután önmagát lövi agyon, de a kis gyermeket nagy szülői nem engedték elvezetni. Papp egészen feketebe öltözött s a diványra ülve, maga elé tett egy vánkost, valószínűleg azon szándékkal, hogy ha leesik, ruhája tisztán maradjon. A pisztolyt halántékának irányozá s az első lövés rögtön halált okozott. Mi vitte végzetes tettének elkövetésére, az rejtély maradt.

Postarabias. A legutóbbi évek egyikén ismeretlen tettesek a goricsáni postahivatalba hatoltak s a pénztárból 35 frt készpénzt, továbbá a postamester Vizmathy Sándor ottani körjegyző fegyvereit magukkal vitték. A nyomozás folyamatban van.

Beltiv-leszakadás. Nagy-Kanizsán, a dr. Schreyer Lajos által épített emeletes ház már befejezéséhez volt közel, midőn egy nem várt szerencsétlenség az építés folytatását megátolta. F. hó 14-én reggel 10 órakor az impozans épület egyik boltive leszakadt és 3 munkást oly súlyosan megsebesített, hogy azokat rögtön kórházba kellett szállítani. E szerencsétlenség után az építés folytatása hatóságilag felfüggesztett, hogy a baleset tulajdonképeni oka kipuhatolható legyen.

Betöréses topas. Schlezinger Gyula, nagykanizsai deszkakereskedőnek irodáját a legutóbbi évek egyikén feltörték s onnan 40 frt készpénzt elvittek. A rendőrség nyomozást indítván ezen esetre, nézve ez ideig semmi bűnjelet nem talált; de a nyomozás annyit mégis eredményezett, hogy egy, a szentterencendiek zárdájának feltörése alkalmából ellopott kehelyforma edényt találtak, melynek alapján néhány egyént le is tartóztattak. A letartóztatottak neveit egyelőre, a vizsgálat érdekében kénytelenek vagyunk elhallgatni.

Ha későn is, de lépre került a jómádár. Még ez év tavaszán történt, hogy Nagy-Kanizsán, özv. Sebestyennének lakásába törve, onnan egyetmást ellopottak. A tettest akkor nem bírták kinyomozni. Legutóbb, egy

házkutatás alkalmával egyik földmivésnek udvarán megtaláltak egy ajtó-pléhet, mely Sebestyennétől lopott el. A ház tulajdonosa vallatára vétetvén, kitűnt, hogy ő volt a betörő. Megjegyzendő, hogy ugyan ezen egyén vitte el annak idején Hertelendy Béla, ottani ügyvéd tegyvereit is, s így az utóbbi föltűzőzéssel csak tolvajlasi bravourjainak listája szaporodott.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:

UDVARDY IGNÁC

Főmunkatárs: Szalay Sándor

2033. sz. 1887.

Arverési hirdetmény.

A zala-egerszegi királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ratzersdorfer Friedrich végrehajtónak Brandl Bernát és neje Worthmann Cecília végrehajtást szenvedő elleni 270 frt 91 kr. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi királyi törvényszék területén levő, Tárnok községben, s annak határában fekvő, a tárnoki 23. sz. tjkvben A + 130. hrsz. alatt felvett ingatlanra 1017 frt, a + 471. hrsz. ingatlanra 8 frt, a + 1502. hrsz. ingatlanra 11 frt, a + 1604. hrsz. ingatlanra 31 frt, továbbá a tárnoki 66. számú tjkvben Brandl Bernát és neje nevében álló A + 336. hrsz. ingatlanra 87 frt a + 408. hrsz. ingatlanra 128 frt, a + 502. hrsz. ingatlanra 25 frt, a + 1449. hrsz. ingatlanra 3 frt, a + 1632. hrsz. ingatlanra 30 frt, a + 1684. hrsz. ingatlanra 37 frt, a + 984. hrsz. ingatlanra 36 frt és a + 983. hrsz. ingatlanra 172 frtban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi december hó 15-ik napjának délelőtti 10 órakor Tárnokban a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, vagyis 101 frt 70 kr., 80 kr., 1 frt 10 kr., 3 frt 10 kr., 8 frt 70 kr., 12 frt 80 kr., 2 frt 50 kr., 30 kr., 3 frt, 3 frt 70 kr., 3 frt 60 kr. és 17 frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1887. évi május hó 20. napján.

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

4008. sz. tk. 1887.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A zala-egerszegi királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árverésére végrehajtónak Egyed György és neje Lapát Rozalia végrehajtást szenvedő illetve Mandler Zsigmond árverési vevő elleni 31 frt 11 kr. tőkekövetelés és 96 frt járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő Pálfiszig község határában fekvő, a pálfiszei 6. sz. tjkvben foglalt s még végrehajtást szenvedettek nevében álló A + 25. 36. és 49-50. sorszám alatti ingatlanokra Mandler Zsigmond árverési vevő költsége és veszélyére a viz árverést 545 frtban ezennel megállapított kikiáltási áron elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887-ik évi december hó 9-ik napján délelőtti 10 órakor a pálfiszei község bíróság házában megtartandó nyilvános viz árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, vagyis 54 frt 50 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal

számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Zala-Egerszeg, 1887. évi okt. hó 21-ik napján.

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

FAELADÁS.

A szombathelyi püspökség tulajdonához tartozó novai uradalomban (Zalamegye novai járás) a rendes üzem szerint vágás alá kerülő mintegy 40 magyar holdon levő tölgy, cser és bükkfak együttesen nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek, csak is becsáron felül készpénz fizetés mellett eladatni fognak. Az árverés Nován az uradalmi tisztikárnál folyó évi november hó 29-én délelőtti 10 órakor fog megtartatni. A vágás terület a novai uradalmi tisztelné tett előleges jelentkezés mellett bármikor megtekinthető.

Közelebbi felvilágosítások a tisztartói hivatalban — Szombathely püspök-vár — nyerhetők.

Vemű szándékozók 500 frt bánatpénz letétele után árverezhetnek.

Az uradalmi tisztartóság.

Horváth Miklós, Z-Egerszeg.

Keil Alajos-féle

Padlózat-fényezés

(Glasur)

Bécsből

legkisebb mázoló szer pultá padló számlára, 1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számlára, 1 kőseg árta 60 kr. mindenkor kapható!

Horváth Miklós, Zala-Egerszeg.

RADAINI SAVANYÚVIZ

Európának legdúsabb natrium-itiüm ásványvize.
(Sztéküldetett 1885-ben 775 000, 1886-ban 1 millió liter.)

Gyógyhatása:

Légzési, emésztési- és húgyszervezetek bántalmaiban. Különleges indikáció: hólyagbetegségben és köszvényben — szénsavas litium; mely nagy mértékben eddig ismert egyetlen ásványvízben sem találtatott.

Étrend:

Borral, gyümölcsnedvvel, cukorral vegyítve legüditőbb, élénken felhabzó italt képez s egyszersmind legelőkelőbb óvszer ragályos betegségek ellen — kötött és félig kötött szénsav, melynek következtében kinyitott üvegekben is napokon át megtartja erejét.

Üvegalakok:

1 1/2, 3/4 és 3/8 literes közönséges savanyúvízüvegek.

1 1/2, 1 és 1/2 literes alakú palackokban.

Az eredeti alakok légmentességi töltésük miatt sokkal szénsavdúsabbak és gyógycélokra mindinkább ajánlhatók.

„RADEIN“

A víz eredetiségének felismerése céljából minden dugó felületére név van beégetve.

A radaini fürdőidény tart májustól szeptember végéig. Szép lakások, kitűnő étkezde, olcsó árak.

Bővebb iratokkal és bármely felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál

Az igazgatóság.

Kizárólagos főraktárak Zala-Egerszeg: FENYVESI MIKSA, Nagy-Kanizsán MARTON és HUBER, Keszthelyen WUNSCH FERENC cégnél.

Kapható továbbá minden nevezetesebb kereskedésben és vendéglőben.

Egy negyed literes üvegekben is üveggel együtt 6 kr-ért kapható Fenyvesi Miksánál Z.-Egerszeg.

Pályázati hirdetés.

A háshágyi, Zalamegyébe kebelezett róm. kath. kántortanítói állomás megüresülvén, folyó 1887-ik évi december 29-ikre

pályázat nyitják. Pályázni óhajtok kéretnek kellően felszerelt folyamódvanyait alulírt iskolaszéki elnökségnél benyújtani.

Évi jövedelem: 4 hold szántóföld, 3/4 hold rét, 1/2 telek után legelő 88 frt; term. nyekben: 18 mérő rozs, 6 mérő buza, két akó bor, 24 szekér tűzifa 134 frt. Kézpénz: 98 frt 60 kr., összesen 320 frt 60 kr.

Háshágyon, 1887. november 15.

Farkas Sándor
plebános, iskolaszéki elnök.

PSERHOFFER J.

gyógyszertára

Bécs, Singerstrasse 15. sz.

„Zum goldenen Reisapfel“.

Vértisztító labdacok, melyek előbb universális piruláknak neveztek, ezen utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mert alig van betegség, melyekben ezer meg ezer esetben csudalatra méltó hatásuknak ne bizonyultak volna. A legmakacsabb esetekben, esetekben minden egyéb gyógyszerek hasztalanul alkalmaztatnak, ezen labdacok által számtalanszor és rövid idő alatt tökéletes egészség következett be, 1 skatulya 15 pirulával 21 kr., egy tekeres 6 skatulyával 1 frt 5 kr., bérmentellen utánvét 1 frt 10 kr.

A pénz előleges beküldésével bérmenten 1 tekeres pirula 1 frt 25 kr., 2 tekeres 2 frt 30 kr., 3 tekeres 3 frt 40 kr., 4 tekeres 4 frt 40 kr., 5 tekeres 5 frt 20 kr., 10 tekeres 9 frt 20 kr. (Egy tekeresnél kevesebb nem küldhetik.)

Számtalan köszönő irat tekinthető be, melyekben ezen pirulák fogvasztói hosszabb élvezetük után a legkülönbözőbb és súlyos betegségeikben köszönetet mondának. Mi az, aki egyszer kísérletet tett vele, tovább ajánlja ezen szert.

A sok köszönő irat közül néhányat itt közlünk:

Leongang, 183. máj. 15.

Igen tisztelt uram! Önnek pirulái valóban csudalatra méltóan működnek, nem olyanok ezek, mint egyéb dícsőített szerek, hanem segélyt nyújtanak majdnem mindenben.

A huszvetkor küldött pirulák legtöbbjét ismerőseimnek és barátjaimnak osztottam, s mindnyájan segítettek, még magas koru egyének is s különböző bajokban ha nem is teljes jó egészséget, de tetemes javulást tapasztaltak, s folyvást használni akarják. Kérem ennélfogva, szíveskedjek ismét 5 tekereset küldeni. Főlem és mindazoktól, kiknek szerencséjük volt az ön pirulái által egészségüket visszanyerni, fogadjon bennük köszönetüket.
Deutinger Marton.

Bécs-Szt-Gyrgy, 1882. 2. 16.

Tisztelt uram! Nem fejezhetem ki elégséges mértékű köszönetemet az ön piruláért, mert Isten segítségével mellett nem, két év óta miszerében szenvedett s ha bár még most is ilyeneket bevennie kell, egészsége annyira helyre állott, hogy ifjú frissességgel minden dol-

gát végezheti. Ezen közleményemet minden szenvedő javára felhasználhatja s kérem egyáltalán, szíveskedjek két tekeres-csel küldeni, valamint két darab kínai szappant is. Kiváló tisztelettel

Novák Alajos, főkéntész

Tekintetes úr! Előre becsúlván, hogy önnek minden gyógyszer egyformán jó, mint a kitűnő fagy balzsam, mely az én családomban több idült fagydagánatot gyorsan megszüntetett, dacára az ugynevezett universális gyógyszerek iránt való bizalmatlanságomnak, elhatároztam, önnek vértisztító piruláit használni s ezen apró golyócskák segítségével, hosszú évi aranyér bajomat ostromolni. Nem akarok magammal érdemet szerezni, midőn önnel tudom, hogy régi bajom több heti használat után egészen megszűnt s ismerőseim körében a legszorgalmasabban ajánlom. Az ellen síves kifogásom, ha ezen sorokat néveláírásom nélkül nyilvánosságra hozza.

Tisztelettel C. v. P.
Bécs, 1881. febr. 20.

Fagy-balzsam Pscherhofer J. től, hosszú évek óta ismert legbiztosabb szer mindentelre fagyások ellen, valamint idült sebekre stb. Egy doboz 40 kr.

Golyva-balzsam, megbízható szer a golyva nyak ellen. Egy palack 40 kr.

Élet-essencia (prágai eszpek) elrontott gyomor, rossz emésztés, mindennemű altesti bajok ellen 1 palack 20 kr.

Ökörfarkvirágnedv általános ismert kitűnő háziszser, katarhus, rekedtség, göresős köhögés ellen stb. 1 palack 50 kr.

Amerik. koszvény kenőcs, legjobb szer minden koszvény és reumatikus baj, fogfájás, fcschiasz, rülájás ellen stb. 1 frt 20 kr.

Alpesi növénynedv W. D. Bernhardtól, 1 palack 2 frt 60 kr., fél üveg 1 frt 40 kr.

Labizzadás elleni por 1 skatulya 50 kr.

Mindennemű homeopathiai gyógyszerek készletben vannak.

Az itt megnevezett készítményeken kívül minden, az osztrák lapokban hirdett bel- és külföldi farmateutikus különleges-ségek készletben vannak s minden, a raktárban nem levő cik-kekről pontosan és oleón gondoskodunk.

A postai küldemények gyorsan és pontosan eszközöl-tenek előleges pénzbekeüldésre vagy utánvétellel

A pénznek előleges beküldésével (legjobb posta-utalvánnyal) a postán sokkal kevesebbe kerül, mint az utánvétellel.

Szem-essencia Romershauser-tól, 1 palack 2 frt 50 kr., fél palack 1 frt 50 kr.

Tannochinin pomádé Pscherhofer J.-től, számos év óta legjobb minden hajnövesztő szer közt, melyet orvosok elismernek. Egy elegánsan kiállított nagy adag 2 frt

Általános tapaszt tanártól Stendel vágott és szurt sebekre, rossz indultu dagánatok, még idült, gyakran fel pattanó láb daga natokra is, körümméregre, se- bekre s gyuladt részekre és egyéb szenvedéseknél ajánl-ható 1 doboz 10 kr.

Általános tisztító só Vulrich A. W.-től, kitűnő háziszser, a rossz emésztés következményei, fejfájás, szédülés, gyomorgöres, meilégés, aranyér, dugulás stb. ellen 1 csomag 1 frt.

Ferenc-pálinka 1 palack 60 kr.

A pesti magyar kereskedelmi bank váltóüzlete

Budapest, Dorottya-utca 1. sz.

ajánl az

1887. december hó 1-én

leendő huzáshoz

Bazilika-sorsjegyeket.

Kézpénzfizetés mellett a hivatalos napiarfolyamon.

Részletfizetésre:

3 drbot	18 havi részletre	á 1 frt	93 kr.
5 „	18 „	„	3 „ 23 „
10 „	18 „	„	6 „ 46 „

Már az első részlet lefizetése után az esetleges nyo-remény kizárólag a részletiv tulajdonosát illeti.

évenként 3 huzás.
LEGKÖZELEBBI HUZÁS
1887 december 1-én
Főnyeremény 100,000 forint.

Zala-Egerszegen megrendelések Rosenthal Ig. és fia, a „Phönix“ bizt. t. képviselőjénél adhatók fel.

Házeladás.

BELLATINCZON a fő-utcában, a legelőnkebb helyen egy, 3 utcai, 2 udvari szobával, konyha, kamara és pincéből álló esinos és kényelmes urilak; egy, szintén szilárd anyagból épült, 1 szoba, konyha, kamara, és raktárnak alkalmas padlásból álló melléképülettel együtt, szabadkézből eladó, esetleg április 1-től bérbe is kiadó.

Föltételek megindhatók ugyanott a tulajdonosnál özv. Szirmay Józsefnél.

322. sz. 1887.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a zalamegyei kir. járásbíróság 6141 számú végzése által Vaszalamegyei takarékpénztár végrehajtó jávára Kenesey Gergely nagy-kutasi lakós ellen 149 frt tőke, ennek 1887 év július hó 30-tól járó 6% kamata, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielőgítési végrehajtás alkal-mával bíróság lefoglalt és 380 frtra becsült két esikó, két ló és két tehénből álló ingóságoknak nyilvános ár- verés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínen vagyis alperes nagy-kutasi lakásán leendő eszközlésére 1887-ik év november hó 26 ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbbet ígérőnek becsáron alul is eladni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1887-ik évi november hó 13 ik napján.

NÉMETH SÁNDOR
kir. bir. végrehajtó.

Máriaczei gyormoresöppek.

Kitűnő hatású szer a gyomor minden betegségeiben.

Védjegy. Főfőműhatatlan étvágyhiány, gyomorgöres-ség, rossz illatu lelekzer, feltűvadás, savanyú felbőfenes, kolika, gyomorhurut, gyomorgöres, homok- és draképződés, túlságos nyálképződés, sárgaság, undor és hányás, rülájás (ha a gyomortul-ered), gyomorgöres, székzsorulás, a gyomornak etelektel és italokkal való túlterhelése, gilliszták, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. — Egy üvegeze ára használati utasítással együtt 35 kr., keltős palack 60 kr.

Központi széküldés Brady Károlyi gyógyszer-ész által Kemsierben (Morvaország).

Kapható minden gyógyszerertárban.

Óvás! A valódi máriaczei gyormoresöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiság jeleül minden üvegnek piros, a fenti védjeggyel ellátott borítékba kell gőnyölve lennie és a minden üveghez mellékelt használati utasításban meg kell jegyeznie lenni, hogy az Kemsierben Gusek Rendi könyvnyomatójában nyomtatott.

Valódi Kapható: Merenyen Fleischer Sam., Marczaliban Kőrös Győző, Sümegen Stamborszky L., Szent-Gothardon Tomesá-nyi Lipót gyógyszerészeknél.

Tűzifa eladás.

Hasábos bükkfa, meter ölet tizenegy forinttal szá-mítva, alulírtnál kapható s ezen árért a fa egyuttal a házhoz is szállítatik.

Megrendelések egy leve-lező lap útján eszközölhetők s azonnal foganatosíttatnak.

Bessenyo, 1887. okt. 31.

Tökésy Lajos

földbirtokos.

Kérem megtekinteni!

BREISACH SAMUEL

könyv- és papirkereskedésben Z. Egerszegen KAPHATÓK:

az irodalom terét megjelenő legújabb művek, magyar és idegen nyelven, ugyszintén minden-nemű iskolai- és tankönyvek bolti áron.

Zalamegye legújabb nagy fali térképe kiváló szép kivitelben vászonra felhuzva, ára 5 frt 50 kr.

Meglepo szépségű dísz-, levélpapírok a legdúsabb dobozban és tasakban.

A legnagyobb választék díszmű irodai cikkeken fénykép albumok, olajnyomatu és egyéb divatos képek csudalatos oleón áron.

Mindennemű iroda- és levélpapírok, borítékok, rajz- és írószközök gyári áron.

Kész nyomtatványok ügyvédek, jegyzők bi-róságok és egyéb hatóságok számára.

Kérem megtekinteni!

hogy legjobb tudomásuk szerint csak a tiszta igazságot mondják be, mire tanak az esküt leteszik.

Majd elnök a bűn tényálladékát előadva, felhívja vádlottat töredelmes, igaz vallomásra.

Vádlott az elnök kérdésére előadja, hogy neve Felső József eszterházi Ballatinéz, 29 éves, gösfu lakos, napszámos, nős, két gyermeke van, nejétől külön valva él, gyermekei nejétől vannak, írni, olvasni nem tud, rendőrileg volt két napra fenytve. Most egy éve ment Egervárra lakni, hol novemberből Szt.-Györgyig saját vagyónából élt, Szent-Györgytől pedig Szt.-Mihályig Laky István koresmárosnál mint kocsis szolgált. Mint egervári lakos Bors Józsefet jól ismerte. November 9 én reggel Bors József lakásán mosdott meg, aközben megjött Bors József; látta, hogy pénzt hozott magával és mondta, hogy be megy Egerszegre. Ő ezután felment Bene Józsefhez az egervári hegyre annak hajlokához, hol Timár József is jelen volt. Ott hárman megittak négy csutora bort, azonkívül, amit Bene héberben hozott fel. Innen azon szándékkal, hogy Egerszegnek megy Ságodra, egy kissé becsipve utnak indult és az egervári erdőben elérte Bors Józsefet. A szombathelyi püspök Nekeresdi majorja felett az országuton felállított kilométer fától mintegy 60 lépésnyire a tiszta legelőn az előtte haladott Bors Józsefet egy nyírfa bittal leütötte. Az első ütésre Bors József mindjárt elesett; úgy emlékszik, hogy még egyet ütött reá, azután pénzt tőle elvette. A pénz egy 5 frtos bankjegyből, 3 db. 2 hatos és 2 db. tíz krajcárosból állt. Hamarosan kikapta a zsebéből a pénzt és elment; Bors József még élhetett ekkor, mert rá nézett és jajgatott, de ellenkezni nem tudott.

Elnök. Önnek ezen vallomása nem igaz; mert ön azon meggyőződésben hagyta el Bors Józsefet, hogy az már meghalt, amint beismerte a város kapitányánál.

Vádlott. Ijedtemben nem tudtam, éle-e vagy meghalt.

Elnök. Mi volt szándéka, mikor hátulról megátadta?

Vádlott. Miután be voltam csipve, az volt szándékom, hogy megütöm, elveszem pénzt és azután eljövök visszanak.

Elnök. Minthogy Bors József jól ismerte, tudhatta, hogy Bors József az esetben, ha életétől meg nem fosztja, önt a rablásért okvetlen fel fogja jelenteni, bizonyosnak látszik tehát, hogy ön saját érdeklében nemcsak Bors József kirablását, hanem annak megölését is elhatározta.

Vádlott. Nem volt a szívemen, hogy őt egészen agyondobjam; mikor már a pozvai határhoz közeledtem, vissza akartam fordulni, hogy a pénzt vissza adjam, mert tudtam, hogy nagy bajba kevertem magamat.

Elnök. Miért vállalta a város kapitány előtt, hogy egészen agyon akarta dobni Bors Józsefet és csak akkor hagyta el, mikor azt hitte, hogy ez már meghalt?

Vádlott. Lehet, hogy mondtam a kapitány előtt, de nem tudom, hogy a szívem oda buzott volna, hogy egészen megöljem.

Elnök. Hol szerezte azon nyírfa botot, melylyel állítólag Bors Józsefet leütötte?

Vádlott. Fent az erdőn metszettem egy kusztorra piros nyelű késsel az egerszegi erdőben.

Elnök. Hová tette a botot?

Vádlott. A botot, amint a Nekeresdi majortól Pozva felé a mély völgynek mentem, eldobtam magamtól; mert a szent-iváni posta uton igen sok szekér járt.

Elnök. A rablást és Bors József leütését hol határozta el?

Vádlott. Az egerszegi határ elején.

Elnök. Mikor ön már ezt elhatározta, még mennyi ideig jött Egerszeg felé Bors Józseffel?

Vádlott. Még messzebb jöttünk, mint ide Kaszabáza. Mert mindjárt ott határozta el a tettet, mikor az egervári határból az egerszegibe átjöttünk.

Elnök. Nem volt baltája ez alkalommal?

Vádlott. Nem volt.

Elnök. Az orvosi láteléből, amely Bors József sértéséről felvétel, az orvos véleménye szerint is az látszik kiderülni, hogy Bors József nemcsak bittal, hanem éles eszközzel (baluska fokával) is bántalmaztatott?

Vádlott. Nem volt nálam balta, csak bot, ezen bot két hüvelyknyi vastagsága volt és furkaja volt.

Elnök. A tett elkövetése után hova távozott, mit csinált a rablott pénzzel, mikép és mikor togatott el?

Vádlott. A tett elkövetése után a pozvai erdőn, azután az egerszegi erdőn keresztül Kis-Pálinka a Marton hegy alatt Boldogfára mentem a koresmába, hova félegy vagy felkettő tájban értem. Ott először egységemben ettem és mulattam, később pedig oda jött Csép Pista és többen. Este felé két kilo húst vettem, azzal a Martonhegyre Csép Pistával egy névszerint előttem ismeretlen embernek martonhegyi hajlékára mentem, ott a húst megsütöttük, megittuk s annak elfogyasztása után vissza mentünk a koresmába mulatni, éjjel ott én meghaltam.

Elnök. Mennyit költött ott s mit fizetett?

Vádlott. Először az 5 frtossal fizettem a koresmában a koresmárosnak, melyből az 3 db. egy frtos bankjegyet és apró pénzt adott vissza. Később a fiának fizettem. Reggel Boldogfán jól megfőltükömöztem s jöttem Andrásidára, ahol két fél liter bort ittam a koresmában és öt szivart vettem s úgy jöttem Ságodra, hova körülbelül 10 órakor értem; egyenesen a koresmába mentem, hol Varga József ságodi albiróval találkozott, hol egyenesen leáradáltak.

Elnök. A mint az albiróval találkozott, önt azonnal letartóztatta?

Vádlott. Igenis letartóztatott azonnal; mert attól féltek, hogy elszököm, pedig az volt úgy is a szándékom, hogy feljelentem magamat; mert tudtam, hogy az ökörszarvára nem bujhatom el.

Elnök. Hány órakor történt a kirablás?

Vádlott. Úgy 10 óra tájban.

Somogy bíró. Mibe volt betakarva a pénz, a mit Borstól elrabolt?

Vádlott. Egy papiros darabban. S. Volt-e valami

reá írva. V. Mivel írást nem tudok, én nem tudom, volt-e valami reá írva. Somogy bíró. Mért mondta a kapitány előtt, hogy arra rá írta Löwinger azon cikkeket, miket hozni kell?

Vádlott. Ezt csak úgy gondoltam. Somogy bíró. Hol dobta el a cédlulát?

Vádlott. A pozvai erdő szélén összegyöngyöltem s egy bokorba dobtam. Somogy bíró. Mekkora volt a nyírfa turkója?

Vádlott. Egy félököl nagyságú. Somogy bíró. Agyon lehetett volna-e ütni a turkójával az embert?

Vádlott. Ha úgy rá vetné az ember fejét, úgy agyon lehetne. Somogy bíró. Önnek tehát, mikor Bors Józsefet a bittal megütötte, az is volt célja, hogy életétől megfoszsa?

Vádlott. Az nem volt a szívemen, hogy egészen agyon üssem. Nagy Géza bíró. Halotta-e, hogy Zalamegyében statárium van? Vádlott. Nem hallottam. Nagy bíró. Mikor a pénzt látta az embertől, akkor is szándéka volt, hogy elrabolja a pénzt és megöli?

Vádlott. Oda haza még nem volt szándékom. Kir. ügyész. Mikor a durungot metszette, még nem találkozott Borssal?

Vádlott. Együtt jöttünk, az is metszett, én elmaradtam tőle s akkor metszettem s ekkor határozta el, hogy leütöm és elveszem pénzt. Boscán védő ügyvé. Tudja-e, hogy az egervári határ hol ütközik az egerszegivel? V. Hallomás után hiszi, hogy a hol a nagy tó van, ott van a határ. Védő ügyvéd. Nem elegyedett ut közben szóvitába Bors Józseffel, mikor mentek?

Vádlott. Nem. Elnök. Tudja-e, melyik határhoz tartozik azon hely, ahol a rablást elkövette?

Vádlott. Miskép nem tudom, csak hogy egerszegi határnak nevezik. Elnök. Megmutatta-e, mikor a helyszínére kivitték, Horváth Béla és Paczonay Sándor városi gazdáknak azon helyet, ahol Bors Józsefet leütötte?

Vádlott. Igen is megmutattam.

Bors József, a szerencsétlen áldozat, a zala-egerszegi kórházban fekvén, a rögtönítelő bíróság, két tanuval s a vádlottal együtt, ennek kihallgatása után, kocsikon a zala-egerszegi kórházba ment ki Bors József tanú vallomásának meghallgatása végett.

Bors József tanú, az cinök kérdésére a következő vallomást teszi: F. hó 9-én reggel Balatinéz József lakásamon volt, mikor én Löwinger egervári kereskedőtől, aki azzal bizott meg, hogy részére dohányt vegyek, lakásomba tértem. A bevásárlásra kapott pénzt a kezembem tartottam. Vádlott ezután a kertek aljának eltávozott, én pedig az országuton ballagtam Egerszeg felé. A mint Egervártól fél órányira értem az erdő azon pontjához, hol a szent-lőrinczi ut beágozik, ért utol Ballatinéz József, akivel mint szegény emberek, egymás sorsáról beszélgettünk. Nem levén pálcám, az egervári erdőben metszettem egyet magamnak. Így haladtunk az egerszegi határba, ahol a püspök birtokán levő tilalom fától nem messze hátulról leütött. Az ütés folytán elájultam elestem és csak azt kiáltva: „Jóska, miért tetted ezt velem“, annyira elkábultam, hogy valjón tovább miképen bántalmazott, nem tudom. Az egész uton utánom járt s ha én megálltam, ő is megállt. Kezében egy vastag fehér, héj nélküli, tisztított dorong volt, olyan vastag, mint a karom, ezzel ütött le.

Elnök. Mennyi pénzt kapott Löwingeről?

Tanú. A pénzt nem olvastam meg, arra azonban határozottan emlékszem, hogy 100 pakli dohányra kaptam egy db. 5 frtos bankjegyet, továbbá 200 db. szivarra, 4 db. 50 kros bélyegre, 4 db. 25 kros bélyegre és egy 10 kros váltóra a szükséges összeget 20 és 10 krosokban kaptam. Ezen kívül Fischer boltjából kellett volna portékát hoznom, amelynek árát Löwinger egy levélbe peséltette be s hogy ebben menüi pénz volt, nem tudom. A megtámadás 9—10 óra között lehetett. Nem tudom, hogyan bolyongtam be a városba. Nem vettem észre, mikor rabolt ki. Mikor magamhoz jöttem, mindjárt kerestem a pénzt, mely rityókém (parkett íng) belső zsebében egy kendőbe volt betakarva. Ellenségeskedésben nem voltunk, még kereszt utját sem léptem át, az uton sem veszekedtünk. A Nekeresdi majortól mintegy 2—300 lépésnyire lehetett fölfelé, ahol leütött.

Elnök. Kiván-e ön kárterítést?

Tanú. Csak a gyógyítási költséget kivánom, azért neki ellensége nem leszek.

Elnök. Részeg volt-e vádlott, mikor jötték?

Tanú. Mitől lett volna részeg? Hétfőn nálam reggelizett, kedden délelőtt nálam ebédezt, szerdán reggel is nálam volt, de nem tudom, adott-e neki feleségem valamit. Nem volt részeg, nem láttam borosnak.

Elnök. Kérdezi vádlottat, vajlon igaz-e, amit Bors József vallott?

Vádlott: Bors József vallomása teljesen igaz, csak azt nem ismerhetem el, hogy a botot magammal vittem; mert az egervári erdőben metszettem a nagy tónál.

Elnök. Tanút kérdezi, vajlon igaz-e ez?

Tanú erre vádlottnak szemben mondja: Mikor reggel nálam voltál, már az ajtóhoz volt támaszva az a dorong. Utközben nem metszhetted; mert annyi időre nem maradtál el, hogy erre rá értél volna.

Elnök. Vádlottnak: Mivel vallomásában azt állította, hogy csak 5 frt 80 krt rabolt el, Bors József szerint meg ezen összeg sokkal nagyobb volt, igaz-e Bors József vallomása?

Vádlott. Lehet, hogy több pénze volt, de én csak 5 frt 80 krt vettem el tőle, a többi kieshetett zsebéből. Bors József tanú kihallgatása befejeztetvén, a rögtönítelő bíróság vádlottal együtt elnök kihirdetése, hogy az ülést 1/23 ig felfüggeszti.

Délután 1/23 kor az ülés folytatattván, következett a többi tanú kihallgatása.

Borsos Józsefné tanú előadja, hogy 51 éves, r. kath., vádlottal nem volt ellenséges viszonyban; vádlott hétfőn mult egy hete reggel volt náluk, meg kedden délelőtt ott ebédel; szerdán reggel megint oda jött, ott megmosdott; otthon voltam, mikor vádlott hozzám

jött. Löwinger megkérte az uramat, hogy ha Egerszegre megy, vásároljon neki dohányt, szivart és mástélet, mire nem emlékszem. A bevásárlásra szükséges pénzt is átalta uramnak, de hogy mennyi volt, azt nem tudom. Mikor ketten visszatértünk lakásunkra, uram Bors József a Löwingeről kapott pénzt letette a ládára, ezt Ballatinéz József épen úgy látta, mint a többiek. Felső József először indult el, alig egy perc múlva az uram is elindult Egerszegre. Kedden egy letisztított vastag turkós bot volt Ballatinéz Józsefnél, ezzel ment el keddeu este tőlünk. Szerdán reggel nem láttam nála botot. Szerdán reggel csak egy db. kenyeret kapott, én át adtam tarisznyáját, bort és pálinkát nem adtam neki, mert nem is volt a háznál. Én tiszta, józannak tartottam. — A tanú felismeri első látásra Ballatinéz Józsefet. Szembesítéskor vádlott kijelentette, hogy tanú igazat mondott. —

Elnök. Kérdezi vádlottól, hogy eszerint nem igaz, hogy akkor reggel be volt csipve?

Vádlott. Sem józan nem voltam, sem egészen becsipve; egész éjjel ittam és reggel még gőzölgött tejemben a bor.

Löwinger Vilmos tanú 40 éves, mész. vallású, nős, egervári lakos, nem áll vádlottal ellenséges viszonyban, s azt jól ismeri. F. hó 9-én megbízta Bors Józsefet, hogy Egerszegről 7 frt 10 krért dohányt és szivart, 10 krért váltót, 5 frtért bélyeget hozzon.

Elnök. Micsoda pénzemekben adta?

Tanú. Egy megrendelési levényt adtam át a fő-tözsde részére és ebbe bele takartam egy 5 frtos bankjegyet és 2 frt 10 krt 20 és 10 krajcárosokban s azután 5 db. egy forintosat egy külön papírosban, melyre fel volt jegyezve a bélyegek neve, minőket hozatni akartam. Egyik boríték sem volt lezárva. Bors József tőlem 8 óra tájban ment el?

Elnök. Miután Bors József kirabolatott és a reá bizott pénztől megfosztatott, kívánja-e vádlott ellen ezen kárát megtéríteni?

Tanú. Igen is kivánom.

Elnök. Vádlottnak: A kihallgatott tanú, úgy Bors József vallomása szerint a pénz sokkal több volt, mint mennyinek elrablását beismerte, mondja meg hát, hogy mennyit vett el?

Vádlott. Én nem vettem el Bors Józseftől, mint amennyit beismertem t. i. egy db. 5 frtosat, 3 db. 20 krost és 2 db. 10 krost.

Elnök. Hol olvasta meg e pénzt?

Vádlott. Amint a pénzt elvettem, beletettem a tarisznyámba s a pozvai erdőnél néztem meg, ott olvastam meg. A pozvai erdő 8—900 lépésnyire van a tett színhelyétől.

Özevgy Rosenberger Mihályné tanu, 46 éves, izr., koresmárosné Boldogfán. A vádlottat ismeri, szerdán déltájban volt a koresmában. Maga beszélt, hogy neve Ballatinéz József. Vádlott 12 óra tájban érven hozzám, enni kért s az ebédjéért és borért egy 5 frtos bankjeggyel fizetett, melyből neki 4 db. egy frtos bankjegyet és apró pénzt adtam vissza. Ezután még több ízben ivott egy-egy fél liter bort s annak árát mindenkor kifizette. Három óra körül fiam hazatért, s a további költségeit fiamnak fizette. Délután 1/24 óra tájban a koresmába jött Bogár Miklós boldogfai gazda és húst méretett magának, hogy azt kiviszi a Marton hegyre. Vádlott ezt hallván, szintén társul ajánlkozott és 2 1/2 kilo húst méretvén, Bogár Miklóssal, kit korábban nem ismert és Szmodics Mihály asztalossal kimentek a Martonhegyre, honnét 7 1/2 óra tájban jöttem meg. Visszatérte után úgy 9 óra felé lefeküdt a padra, meghalt és másnap reggel az andráshidai jegyzőért küldött kocsin Andrásidára ment úgy 7 1/2 óra tájban. Több pénzt nem láttam nála, mint az 5 frtos.

Baumgarten bíró. Mondja meg a tanu, hogy akkor, mikor Ballatinéz a koresmájába jött, józan volt-e, vagy részeg?

Tanú. Nem láttam, hogy részeg lett volna.

Elnök. Mi volt a kezében?

Tanú. Azt, hogy bot vagy fejsze lett volna a kezében, nem láttam.

Elnök. Tette-e magára olyan benyomást, hogy részeg lett volna?

Tanú. Úgy néztem, hogy nem volt részeg. De jókedvűnek láttam, bent tréázott.

Szembesítéskor vádlott kijelenti, hogy tanu vallomása ellen nincs kifogása, az igazat mondott, azonban egy bugyellárist vett tőle és ott másnap megreggelizett.

Tanú igazolja, hogy a vádlott csakugyan bugyellárist vett tőle és ott másnap megreggelizett.

Rosenberger Bertalan tanu 27 éves, izr., nős boldogfai koresmáros vádlottat négy év óta ismeri. Mult szerdán három óra felé értem haza, ekkor már ott volt Felső József a koresmában, ott mulatott Horváth István boldogfai legénynyel, egyik üveg bor után a másikat hozatta, közben Horváth István is hozott bort. Négy óra felé 2 1/2 kilo kúst méretett és Horváth Istvánnal együtt Bogár Miklós martonhegyi hajlékába mentek, onnan este 8 óra tájban érkezett vissza, a koresmában még úgy 9 óráig ivott, szivart is vett s azután lefeküdt. Másnap reggel megreggelizett és Horváth István kocsián 8 óra tájban Andrásidára távozott. Az én kezemre, úgy emlékszem rá, 3 db. egy forintos bankjeggyel fizetett, amikből én mindig visszaadtam.

Védő ügyvéd. Mondja meg, milyen természetűnek ismerte?

Tanú. Szelid természetűnek ismertem és szeretett mulatni; mert koresmákban láttam.

Szembesítéskor vádlott kijelenti, hogy tanu igazat mondott, azonban többet költött a koresmában, mint tanu állítja; de az összeget maga vádlott sem tudja meghatározni.

Horváth Béla városi gazda Egerszegen és Paczonay Sándor egerszegi kútanácsos, akik a városi kapitány felhívására s annak kíséretében a vádlottal együtt kint voltak s kiknek vádlott a büntény színhelyét megmu-

Kérem megtekinteni!

tatta, külön-külön egybehangzóan előadták, hogy a vádlott által kijelölt hely, ahol vádlott Bors Józsefet leütötte, Egerszeg határában fekszik, a nekeresdi püspöki major mellett futó egervári országúton elhelyezett 3-ik kilométert jelző oszloptól vissza Egerszeg felé számítva 60 lépésnyire, a nekeresdi majortól mintegy 400 lépésnyire. Egerszeg város határa ezen kijelölt ponton túl mintegy másfél kilométernyire fekszik. A tett színhelyén semmi nyomot nem találtak, ami büntényre követhetne. Az eső is elmoshatta; mert előző éjszaka is esett s az nap is, mikor kimentek, esett az eső. Egerszeg határos Vas megyével s a határ egyenes irányban megy.

Elnök vádolt: Igaz-e, hogy e tanuk megjelölték azon helyet, ahol Bors Józsefet kirabolta?

Vádlott: Igen is igaz s ezért tudtam korábbi vallomásomban előadni, hogy mennyire fekszik ezen hely a 3-ik kilométer fától.

Védő ügyvéd: Tekintve, hogy abban a pillanatban, midőn valaki oly tettet követ el, hogy embertársát megöli, meg van rémülve s mivel a büntény érdemben elkövetve, nem-e tévedett vádlott a hely megjelölésében?

Vádlott: Igen is, én azt gondolom, hogy ott történt, ahol megmutattam.

Ezután felolvastatták a f. 1887. évi november hó 12-én a helyszínen felvett jegyzőkönyv.

Azon körülménynek további igazolásul, hogy a rablás elkövetésének helye Zala-Egerszeg határában fekszik, szolgált a város határának megjelölt részletére vonatkozó hivatalos telekkönyvi részlet rajz.

Elnök e térképen a nekeresdi majort megmutatván, felhívta vádlottat azon hely kimutatására, melyen a rablást elkövette.

Vádlott megtekintvén a térképet, kijelenti, hogy ehhez nem ért, azon nem tudja a helyet pontosan megjelölni. Azon hely, hol a rablást elkövette, a püspöki birtokon levő tilalom fától vissza a Nekeresd felől eső részen mintegy 40 lépésnyire van.

Elnök Tudja ön bizonyosan, hogy a rablást Egerszeg város határában követte el?

Vádlott: Igen is úgy számítják, hogy az egerszegi határ; mert Vas megye határa innen Egervár felé haladva nyugot felől a nagy tónál, kelet felől pedig a Szent-Lőrinczre vezető útnál Sólomosy vágása mellett kezdődik.

Elnök. Mondja meg vádlott, hogy a rablás színhelyétől mily messze fekszik a legközelebbi vas megyei határ?

Vádlott. A nagy tó a legközelebbi vas megyei határ s ez a tett színhelyétől ezer lépésnyire van. A Nekeresdi major az én számításom szerint a tett helyétől 6—700 lépésnyire fekszik; a vas megyei határ sokkal messzebb van.

Horváth Béla és Paczonay Sándor tanúk a térképet egyenként megtekintvén, külön-külön kijelentik, hogy a tilalomfá fekvését nem tudják megjelölni; azon ban a tett színhelye, amint azt vádlott megmutatta, a város által a szombathelyi püspökségtől bérben birtokba vett területen az országúttól mintegy 8 lépésnyire fekszik. A gyakorlótér felső szélétől Vas megye legközelebbi határa mintegy 2000 lépésnyire van.

Elnök. Mondja meg vádlott, hogy a tett színhelyéhez Nekeresd volt-e közelebb, vagy a vas megyei határ?

Vádlott. A nekeresdi major volt közelebb a tett színhelyéhez.

Ezek után felolvastatták a bűnfelek kinyomozása tárgyában felvett jegyzőkönyv, mely szerint e bűnfelek a legbiztosabb keresés dacára sem találtattak fel; továbbá vádlott kereszt levele, mely szerint Ságodon született 1858. évi február 28-án; a ságodi községi előjáróság által vádlott előéletére vonatkozó erkölcsi bizonyítvány, mely szerint bünyenítve nem volt, de többször volt lopás vádja alatt; a boldogasszonyfai községi előjáróság bizonyítványa szerint vádlott olyan nak van feltüntetve, mint ki a kocsmában gyakran szeretett mulatni, ott adósságokat csinált, egy-egy este vagyoni helyzetét messze túlszárnyalva mulatott el Egervárott, egy este pedig Egerszeget egy 50 frtos adóssággal. Végül felolvastatták a zala-egerszegi polgármesteri hivatal irata, mely szerint Zala-Egerszeg, ügy határában a statarion f. hó 8. és 9-én a szabályszerű módon kihirdettetett, megmagyaráztatott s az előirt helyeken kifüggesztett.

Elnök kérdést intézvén a rögtönítelő bíróság tagjaihoz, úgy a kir. ügyész- és védő ügyvédhez, valjon a bizonyítási eljárást illetőleg van-e valami előterjesztési valójuk, **védő ügyvéd** saját részéről kéri a vizsgálati eljárás folyamatba vételét a tett elkövetése helyének tüzetes megállapítása iránt és okleveles mérnök közbenjöttével tüzetes igazolását annak, hol van Egerszeg és Vas megye határa. Más részt kéri Bene és Timár egervári lakosok kihallgatását annak kiderítése végett, való-e az, hogy hármán, mielőtt vádlott Egerszegre jött volna, azokkal borozott s hogy annyit itak-e, mint vádlott bevallotta?

Kir. ügyész a saját részéről a tett színhelyét a tárgyalás folyamán annyira kiderítve látja, hogy ez irányban a vizsgálat elrendelésének szükségességét nem találja. Vádlott ságodi születésű, éveken keresztül ott lakott s így ama helyeket annyira pontosan körül tudja írni, hogy további eljárás szükségessége nem forog fenn. Ami Bene és Timár kihallgatását illeti, bár a sir szélén álló Bors József és neje Bors Józsefné hit alatt vallották, hogy vádlott akkor reggel nem ivott, mégis tekintve ezen főbőjtő ügyet, nem tekinti megtagadhatónak a kérelmet és védő ügyvéd kérelméhez hozzájárul.

A rögtönítelő bíróság határozat hozatalra félrevonulván, hosszas és beható tanácskozás után f. hó 17-én d. e. 11 órára Bene és Timár tanúk beidőzését elrendelte, valamint a tett színhelyének pontos megállapítása végett f. hó 17-én 9 órakor a helyszíni szemlét, melyre a rögtönítelő bíróság tagjain kívül szakértőül Depold Béla okl. mérnök, tanukul Horváth Béla és Paczonay Sándor meghívattak.

Ezek után az ülés este 7¹/₄ órakor felfüggesztetett.

A rögtönítelő bíróság f. hó 17-én reggel 9 órakor a felfüggesztett tárgyalást folytatta, Depold Béla okl. mérnök, szakértő az esküt letette.

Ezután a bíróság, kir. ügyész, védő ügyvéd, Depold szakértő, Horváth Béla és Paczonay Sándor tanuk a vádattal együtt a tett színhelyére kimentek, melyet a vádott maga kimutatván, a szakértő tervrajzot vett fel, vádottal megállapította, hogy a tett színhelye a vas megyei legközelebbi határtól 1845 méternyire, a nekeresdi majortól 845 méternyi távolságban van.

A bíróság 11 órakor visszatérvén, Timár és Bene tanuk letették az esküt.

Timár és Bene tanuk egyenként kihallgatván, külön-külön egybehangzóan vallják, hogy szerdán reggel ügy 7¹/₄ órakor ment Ballatinicz Felső József Bene egervári hajlokához, hol Bene és Timár a hajlék telegyűrést zsupolták, ott háromszor kínálta meg Bene a csatorából, melyből jó húzásra legfeljebb egy fél poháryit lehet inni, azután hamarosan elment. A hajléktől lehet látni a kutig az egervári országútra.

Elnök felhívja dr. Hány István kir. törvényszéki orvost, hogy vádlott elmebeli állapotáról tett megfigyelését terjessze elő. A törvényszéki orvos nyilatkozata szerint Felső Ballatinicz József szellemileg ép és egészséges. Oly mozzanatot nem észlelt, hogy vádlott időszaki elmezavarban lenne.

A bizonyítási eljárás befejeztetvén, elnök felhívja kir. ügyészt a vád előterjesztésére.

Kir. ügyész vádbeszédében előadja, miszerint a tárgyalás folyamán kiderített, hogy Nekeresd körül Bors József egervári lakos súlyosan bántalmaztatott, leveretett s mikor elájult, azalatt raboltatott ki s tosztatott meg pénztől. Hogy a cselekmény a rögtönítelő bíróság területén lett elkövetve, a bíróság által teljesített helyszíni szemle igazolja. Hogy Balatinicz követte el, kiténik vádlott saját beismeréséből, valamint Bors József tanú vallomásából. Maga vádlott beismeri, hogy nem akarta megölni, csak ártalmatlanná tenni s pénzt elrabolni. Hogy nem volt tettének elkövetésekor részeg, Bors és Bors Józsefné, úgy Bene és Timár tanúk igazolják s mindezek alapján kéri, hogy rablásban vétkeinek mondassék ki s kötélt általi halálra ítéltesék.

Boschán Gyula védőügyvéd egy óráig tartó remek vádbeszédet mondott, kéri a rögtönítelő bíróságot, hogy vélelencnek ügye a rendes bírósági eljárásához utasítsassék. Beszédét lapunk jövő számában hozzuk.

Elnök ezután kérdezi vádlottat, hogy kíván-e még valamit mondani?

Vádlott. Nekem csak az a szándékom volt, hogy pénzt elveszem, de nem ölöm meg.

Elnök ezután 2 órakor az ülést felfüggesztette d. u. 4 óráig.

D. 4 órakor a felfüggesztett ülést megnyitván, a tárgyalást befejeztetnek nyilvánította s felolvastatta a tárgyalásról felvett jegyzőkönyvet, mely után 5¹/₄ órakor az ülést november 18-án d. e. 10 óráig felfüggesztette. A közönség eltávozása után a rögtönítelő bíróság zárt ülésben tanácskozott este 9 óráig.

November hó 18-án d. e. 10 órakor elnök a felfüggesztett ülést megnyitván, felolvastatták a tárgyalásról felvett jegyzőkönyv, mely után elnök a következő ítéletet hirdette ki:

„Ő felsége a király nevében a zala-egerszegi kir. törvényszék rögtönítelő bírósága a rablás büntetettének vádja miatt 1887. évi november 16-án a rögtönítelő bíróság elé állított Felső Ballatinicz József elleni bünyűgyben az 1887. évi november 16. és 17-én megtartott nyilvános végvártárgyalás, úgy a vád és védelem meghallgatása után 1887. évi november 17-én következőleg ítélte:

A kir. törvényszék illetősége megállapítatik. Letartoztatott Felső Ballatinicz József ságodi illetőségű 29 éves, r. kath. nős, napszámos, rendőrileg fenjűtött vádlott a büntető törvénykönyv 344. §-a által köztörvényszék által a büntető törvénykönyv 70. §-a szerint mint tettes, bünyűnek kimondatik s ezért az 1868. évi 37. t. c. 34. §-ával hatályában fentartott rögtönbírói szabályoknak 22. §-a alapján az ítélet kihirdetését követő 3 óra elteltével végrehajtandó kötélt általi halálra, továbbá a kincstár részére felmerült és felmerülő bünyűvádi eljárási költségeknek, nem különben Löwinger Vilmos egervári lakos részére 5 frt 80 kr. kártérítésnek 15 nap végrehajtás terhe alatt leendő megfizetésére ítéltetik. Ezen ítéletnek a rögtönbírói szabályok 24. §-a értelmében leendő végrehajtása elrendeltetik és annak foganatosítására Nagy Géza rögtönbírói bíróság azzal küldetik ki, hogy a hatálos ítélet végrehajtásáról az együttülő rögtönbírói bíróságnak a rögtönbírói szabályok 27. §-a értelmében jelentést tegyen. Az ítélet Zalamegye alispánjával közöltetni rendeltetik.“

Ezután felolvastatták az ítélet terjedelmes indokolása, mely 11¹/₄ órakor ért véget.

Elnök erre kijelenti, hogy a szabályzat 24. §-a szerint a halálra készülésre adott 3 óra délután 2¹/₄ órakor ér véget.

Végül a mély megindultság hangján körülbelül így szól az elítélthez: „Nem akarom a rendelkezésére álló nagyon is rövid idejét megrövidíteni, csak azt akarom értésére adni, hogy habár a rögtönítelő bíróság kénytelen volt ellenében a törvény szigorát alkalmazni, azért az elbukott embert mégis részvétük kíséri.“

Mind a bíróság tagjai, mind a tárgyalás menetét figyelemmel kísért közönség előtt vádlott egész rejtély volt. — A tárgyalás kezdetétől a legutolsó pillanatig megtartotta a hidegvérűségét. Az egész tárgyalás, de még az ítélet kihirdetése alatt is a legnagyobb nyugodtságot tartusította, semmi remegés, arcizmainak semmi rángatódása, nem volt rajta észlelhető s végig nézve a közönségen egész biztos léptekkel ment ki a tárgyalási teremből, honnan a siralomházba vezették. Midőn itt a teszületet, Szabó Károly fogházlelkész meglátta, keser ves zokogásban tört ki. Sirva, tördelmes vallomást tett a papnak. Söhajtozva mondta, mennyire szeretne élni s mint resteli, hogy ily gyalázatos halállal kell ki-

mulnia. Nővére, testvére, sógora meglátogatták, kiktől zokogva vett búcsút.

Boschán Gyula védő ügyvéd távirati uton kért védelem részére kegyelmet. Sőt — mint halljuk — Bors József, kit Balatinicz ügy ékeltelenített és kirabolta, értesülve, hogy halálra ítélték Balatiniczot, ő is kegyelmet kért táviratilag a királytól számára, kinek — mint kihallgatásakor is kijelentette — szívből megbocsátott. A védő ügyvéd szorongva, de reménytelenül várt 13-ig a táviró hivatalban a kegyelmi sürgönyre.

13-kor megszólalt tompan a fogház harangja. Az elítelt a pap és várnagy karjain lassú léptekkel haladt a vesztőhelyre, hol Kozárek hóhér pribékeivel készen várta.

Nagy Géza bíró az ítéletet újból felolvasta s az ítélet végrehajtása végett átadta Balatiniczot a kir. ügyésznek, az pedig a hóhérra.

Az akasztófa alatt is folyton sirót a pribékek megragadták s Kozárek hóhér 12 perc alatt végzett a bűnösrel. A földi igazságszolgáltatásnak elég tétetett.

Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város tanácsa, mint 1-50 foku iparhatóság által közhírré tétetik, hogy az 1884-ik évi XVII. t. cz. 172 ik §-a értelmében a Zala-Egerszeg rendezett tanácsú város tanácsa, mint 1-50 foku iparhatóság mellé az 1888-ik évre 20 iparhatósági megbízottnak választása a város-háza tanácstermében 1887-ik évi november hó 27-én délután 2 óráig 4 óráig fog megtartani. Felhívattak a t. kereskedő és iparos választók, hogy a fent kitett helyen és időben minél számosabban megjelenni sziveskedjenek.

Zala-Egerszeg, 1887 november 12-én.

KOVÁCS s. k.
polgármester.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Ő felsége a királyasszony névünnepe f. hó 19-én d. e. 9 órakor a helybeli róm. kath. plebánia templomban hálaadó isteni tisztelet volt, melyet Balaton József esperes plebános úr a káplánok segítségével mellett tartott. Az ünnepélyen jelen volt a megyei tisztikar, kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. adófelügyelő, építészeti hivatal, kir. tanfelügyelő, a helyben állomásozó huszárszázad tisztikara, városi hatóság, kir. postahivatal, ügyvédi kamara, a polgári és népiskolai tanácsület, a polgári iskolai tanuló ifjuság s nagy számú közönség.

Meghívó. A Zala Szent-Ivántól-Csáktornyáig tervezett vasutnak közigazgatási bejárását Gyöngyösy János miniszteri osztálytanácsos vezetésével az emeltétségű közmunka és közlekedési m. k. miniszterium f. évi november hó 8-án 38221. számú leiratával elrendelte s megkezdésének idő pontjával folyó évi november hó 21-ikének délelőtti 9 óráját tűzte ki; — minélőgva teljes tisztelettel felkérik a t. c. érdekeltég, hogy a fenti határnapon Zala-Egerszegben, a zalamegyei gazdasági egyesület nagytermében minél teljesebb számban megjelenni sziveskedjék. Zala Egerszegben, 1887. november 17. Kovács Károly s. k. polgármester.

A „zala-egerszegi korcsolyázó egyesület“ f. évi november hó 23-án d. u. 3 órakor tartja évi közgyűlést a „Polgári Iskola“ tanácstermében, melyre az egyesület t. tagjait tisztelettel meghívom. Háczy Kálmán e. elnök.

Kinevezés. A magyar kir. igazságügyminiszter Kovács Lajos nagykanizsai kir. törvényszéki joggyakorlatot a perlaki kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezte ki.

Kérelem. Felkérem a zala-egerszegi „Chanuka Egyet“ azon t. tagjait, kik a szegény iskolás gyermekek felruházásához pénzbeli vagy természetbeni segéllyel hozzájárulni szándékoznak, ebbeli adományukat sziveskedjenek hozam küldeni. Rosenberg Henriette elnök.

Gyászír. Rätz Antal, Nagy-Kanizsa város községi tiszteletben állott orvosa, f. hó 14-én jobb létre szerdén, életének 60-ik évében. A boldogult jólelkű, békés természetű, munkás férfiú volt s így hosszú és kinos szenvedés után bekövetkezett halála közrészvétet keltett. Temetése f. hó 16-án délután 4 órakor ment végbe, szokatlanul imponans részvétel mellett. Az ottani társadalmi osztályoknak majdnem valamennyije szép számban volt képviselve. A kimúlt fölött legyen könnyű a föld; a sujtottakat pedig vigasztalja az általánosan nyilvánuló ószinte részvét!

Főigazgatói látogatás. Dr. Mészáros Nándor, a pécsi tankerület főigazgatója, f. hó 12-én érkezett Nagy-Kanizsára, hol a gymnasium minden osztályában látogatást tett s a tapasztalt eredmény fölött meglegedését nyilvánította. 16-ig tartózkodott ott, mely idő alatt a kegyesrendiek ottani tårsházának vendége volt. Onnan tankerületre többi iskoláinak megtekintésére indult.

Igazi magyar vendégszereteten részesíté a pannonhalmi főapátság a zala-egerszegi járáskör tagjait s a járáskör vendégeit f. hó 10-én azon alkalomból, hogy a járáskör őszi közgyűlést a főapátság kegyurasága alatt álló Csácson tartotta. Ötvenen felül részvétel a főapátság tulajdonát képező vendéglőben volt, hol a meghívottak a rendelkezésre álló helyeket zsufova elöltötték. Elismerés illeti Gündücs vendéglőst a pontos, gyors szolgálatért, az izletessen kiállított magyaros ételekért. Az apátsági kitéző borok derült hangulatot és egész toaszt áradatot keltettek. A járáskör nevében Udvarly Ignác emelt poharat a pannonhalmi bencésrendre, a járáskör maecenasára, életve e rendet, főleg annak két tagját, a betegsége miatt a megjelenésben akadályozott Lóskay zala-apáti kormányzó és Garath